

УДК 93

Бахарева Наталья Валерьевна

соискатель, старший преподаватель
ФГБОУ ВО «Государственный аграрный
университет Северного Зауралья»
г. Тюмень, Тюменская область

Bakhareva Natalya Valerievna

Senior Lecturer at the Department of Philosophy,
Social Sciences and Humanities
State Agrarian University of the Northern Trans-Urals
Tyumen, Tyumen region

**ВКЛАД ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ОКРУГА
В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ НАД ФАШИЗМОМ (1941–1945 гг.)**

**CONTRIBUTION OF THE KHANTY-MANSIYSK NATIONAL OKRUG
TO THE GREAT VICTORY OVER FASCISM (1941–1945)**

Аннотация: статья посвящена вопросу о вкладе в победу в Великой Отечественной войне населения сибирского Севера, в частности Ханты-Мансийского национального округа. Раскрываются подвиги на фронтах призывников – представителей коренных народов Севера: хантов, манси, ненцев. Освещены вопросы, связанные с развертыванием и работой школ подготовки военных и медицинских кадров. Много внимания уделено роли рыбаков, снабжавших армию консервами, заготовке прикладов, лыж, снаряжных ящиков, выпуску авиафанеры, понтонных брусьев, спичек, пушнины и т. д. Также анализируется вклад тружеников округа в общее дело победы над фашизмом через внесение в фонд обороны страны денег, облигаций, золотых и серебряных вещей.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Ханты-Мансийский национальный округ, мобилизация, фронтовики, труженики тыла, коренное население, заготовки, патриотизм, самоотверженность, победа.

***Abstract:** the Great Patriotic War is one of the most tragic events in the history of our country. Each region of the country contributed to achieving victory over the enemy, and the Siberian north – Yugra – was no exception. Despite their remoteness and extreme climatic conditions, representatives of the region bravely joined the ranks of the Red Army. During the war years, 17,890 conscripts left the territory of the Khanty-Mansi National Okrug to go to the front, including more than five hundred representatives of the indigenous peoples of the North: Khanty, Mansi, Nenets. During the Great Patriotic War, the district became an important element in the logistical support of the active army. A school for training military and medical personnel has been launched in Ugra. Fishermen worked all year round to supply the army with canned food. Wood was used to make blanks for butts, skis, and shell boxes; In addition, they produced aircraft plywood, pontoon beams, and matches. The district successfully handled fur harvesting. The workers of the North used their personal savings to build combat vehicles. They contributed money, bonds, gold and silver items to the country's defense fund. Front-line soldiers and home front workers made a significant contribution to the common cause of victory over fascism.*

***Keywords:** Great Patriotic War, Khanty-Mansi National District, mobilization, front-line soldiers, home front workers, indigenous population, procurement, patriotism, dedication, victory.*

Несомненно, Великая Отечественная война – одно из самых значимых и трагических событий в истории нашей страны. Война потребовала мобилизации всех ресурсов советского государства: человеческих, военных, экономических для победы над противником. Каждый регион страны внес свой вклад в достижение этой цели, не стал исключением и сибирский север – Югра.

22 июня 1941 г. в Ханты-Мансийском национальном округе о нападении Германии на Советский союз услышали по радио в 2 часа дня по местному времени. Несмотря на свою отдаленность и экстремальные климатические условия, представители региона смело вступили в ряды Красной Армии. Их участие в военных действиях на фронте стало неотъемлемой частью общего

усилия страны по защите от нашествия врага. Уже 22–26 июня 1941 г. Ханты-Мансийский окружной военкомат получил 2000 заявлений с просьбой отправиться добровольцами в Красную Армию. Желание отправиться на фронт среди жителей округа стало массовым. Настроение населения в то тяжелое время отражает фраза сургутянина И. Семенова, который 24 сентября 1941 г. написал в своем заявлении в военкомат: «В тяжелый для родины час хочу пожертвовать всем, что имею, в том числе и жизнью».

В годы войны с территории округа на фронт ушли 17890 призывников, в числе которых – 176 женщин, более пятисот представителей коренных народов Севера – хантов, манси, ненцев [3, с. 21]. По всей стране проходила мобилизация. Пароходы подплывали и к обскому берегу. Из воспоминаний жительницы Самаровского района Ларюшкиной Клавдии Васильевны: «...Деревни были опустошены постоянными мобилизациями, остались старики, женщины и дети...» [5, с. 3].

Благодаря природной закалке северян, их приспособленности к тяжелым условиям жизни в тайге, умению обращаться с оружием, они быстро адаптировались в боевых условиях и воевали на северных фронтах. Находясь в рядах частей и соединений, воины-северяне проявили стойкость и мужество при обороне Москвы, Ленинграда и Заполярья. Отличились в Сталинградской битве при сражении на Курской дуге, при освобождении Польши и Чехословакии, в штурме и взятии Берлина. Более 5 тыс. солдат Югорской земли награждены орденами и медалями, 12 стали Героями Советского Союза. Среди них – знаменитый снайпер Гавриил Епифанович Собянин, о котором слагали пословицы. Его личный счет составляет более 60 уничтоженных солдат и офицеров противника. В октябре 1942 г. во время Сталинградской битвы совершил подвиг 19-летний воспитанник Шайтанского детского дома Березовского района М. Шайтанов. Будучи связистом, парню оторвало руку разорвавшейся миной, но, теряя сознание, крепко зажал концы провода зубами. Восстановив связь ценой своей жизни, герой умер с проволокой в зубах. Простые в обыденной жизни люди становились на войне героями [5, с. 5].

В годы Великой Отечественной войны Ханты-Мансийский национальный округ стал важным элементом и в тыловой поддержке действующей армии. В Югре развернули работу школы подготовки военных и медицинских кадров. В округе обучали снайперов, автоматчиков-лыжников, пулеметчиков, минометчиков, истребителей танков, саперов, связистов, санитарных инструкторов, медицинских сестер.

Основной отраслью экономики округа была рыбная промышленность. Решающее значение для развития рыбной промышленности Югры имело постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 6 января 1942 г. «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и на Дальнем Востоке». Круглый год рыбаки Югры – Белоярского колхоза имени К.Е. Ворошилова, Аганского, Сытоминского работали, чтобы снабдить армию консервами. Открылись рыбные промышленные предприятия Сытомино и Локосово. За годы войны рыбаки выловили и сдали государству 280 тысяч центнеров рыбы. За один лишь 1943 год было добыто 76846 центнеров. Переработка рыбы осуществлялась на Самаровском консервном комбинате и консервном заводе в городе Сургуте. Этот завод был создан на базе эвакуированной из Одессы консервной фабрики им. В.И. Ленина и начал производство консервов в 1943 г. На рыбном производстве трудились в основном подростки (20%) и женщины (72%). Всего за годы войны Ханты-Мансийский округ выработал 32 тыс. банок рыбных консервов.

Значительные успехи имели и труженики сельскохозяйственной отрасли. В суровых климатических условиях на полях выращивался урожай картофеля, овощей, зерновых [1, с. 77]. За 4 военных года труженики полей сдали государству 4 тыс. центнеров хлеба, 20875 пудов масла, 13400 литров молока.

В Югре было налажено производство кирпича на Каменном мысу, заготовка леса. Из древесины делали заготовки для прикладов, лыж, снарядных ящиков; кроме этого из сосны и березы изготавливали авиафанеру, понтонные брусья, спички. Ханты-Мансийский леспромхоз в 1943 г. освоил производство ружейных болванок. Получали смолу, живицу, деготь. Возрос сбор лесных ягод и лекарственных растений, налажено производство хвойной настойки. Коллек-

тив леспромхоза трижды за время войны завоевывал первое место во Всесоюзном соревновании лесозаготовителей и в апреле 1945 г получил на вечное хранение Красное знамя Государственного комитета обороны.

Округ успешно справлялся с пушными заготовками. К концу войны на охотничьем промысле работало 457 комсомольцев, 7 комсомольско-молодежных бригад. Отлично трудилась бригада Айвоседа (юрта Варь-Еган Сургутского района), выполнявшая задания IV квартала 1944 г. на 320%. Самые удачливые охотники Максим Тарлин, Татьяна Камина перевыполняли сезонное задание в 6–7 раз. Так, Татьяна в зимнем сезоне 1945 г. сдала государству «мягкого золота» более чем на 2000 рублей. В общей сложности в годы войны «мягкое золото», добытое женщинами, стариками и детьми, оценивалось в 20,8 млн рублей [2, с. 11].

Труженики Севера на личные сбережения строили боевые машины. В фонд обороны страны они вносили деньги, облигации, золотые и серебряные вещи. Всего за годы войны население округа сдало свыше 50 млн рублей.

Северяне оказывали посильную помощь Украине. В 1941–1945 гг. Югра взяла шефство над Запорожьем, помогала в восстановлении разрушенных нацистами городов. Приютили детей блокадного Ленинграда, открыв для них 3 детских дома в Сургуте, в Песчаном и Ямском. Несмотря на трудности войны, в Сургуте и районе за время войны открылось 12 новых школ, 8 больниц, 12 культурных центров. Еще гремели тяжелые бои, а в Сургут возвращались фронтовики. Израненные, тяжелобольные они, чуть подлечившись, включались в общую мирную работу. Более 2 тысяч тружеников войны-сургутян награждены орденами и медалями Советского Союза. В конце войны в Сургутские поселки Заря и Локосово поступила благодарность от Верховного главнокомандующего И.В. Сталина [4, с. 16].

Таким образом, несмотря на то, что Югра находилась далеко от боевых действий, стала важным узлом на северном фронте, активно вовлеченным в военные усилия страны. Фронтовики и труженики тыла внесли весомый вклад в общее дело победы над фашизмом. Не только героизм, отвага солдат, но и тя-

желый, изнуряющий труд в тылу помогли выстоять стране в этой страшной и жестокой войне. Их патриотизм и самоотверженность стали ярким примером единства разнообразных этнических групп в стремлении к общей победе.

Список литературы

1. Бахарева Н.В. Развитие сельского хозяйства в Зауралье 1923–1925 годы / Н.В. Бахарева, В.Е. Иваненко // Аграрная наука в АПК: от идей к внедрению: сборник международной научно-практической конференции. – Тюмень, 2023. – С. 76–81. – EDN MAJBQX

2. ГАСПИТО. – Ф. 124. – Оп. 4. – Д. 1.

3. Даньщикова А.М. Ханты-Мансийский автономный округ в Великой Отечественной войне / А.М. Даньщикова, А.А. Стерхов // Юный ученый. – 2016. – №4 (7). – С. 21–22.

4. Захаров И. Сургут в годы Великой Отечественной войны / И. Захаров, Н. Патрикеев. – Ханты-Мансийск, 1985.

5. КУ «Государственный архив Югры». – Ф. 410. – Оп. 12. – Д. 7.

Автор:

Бахарева Наталья Валерьевна – старший преподаватель кафедры философии и социально-гуманитарных наук, ФГБОУ ВО «Государственный аграрный университет Северного Зауралья», г. Тюмень (Россия), e-mail: bakhareva.nv@gausz.ru;

Author:

Bakhareva Natalya Valerievna – senior lecturer of the Department of Philosophy and Social Sciences and Humanities, State Agrarian University of the Northern Trans-Urals, Tyumen (Russia)